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A Zombor és Vidéke kiadó
hivatala tisztelettel kéri elő
fizetőit, hogy az előfizetések 
megújítása iránt az illető 
postahivataloknál annál is 
inkább mielőbb intézked
ni szíveskedjenek, hogy a 
lap szétküldésében fönnaka- 

dás ne történjék.

Nemzeti probléma.
A magyal' nemzeti probléma a kö

zel jövőben súlyos válság elé kerül. A 
politikai konszolidáczió (erén három év
tized alatt, messze előre haladtunk. Ez 
a konszolidáczió azonban csak békés 
időkben ad garancziál, s nem adhataja 
meg azt az örök biztosítékot, melyet a 
nemzelileg egységes népek élveznek. A 
politikai konszolidáczi alá van vetve a 
politikai esélyeknek s a világesemények 
befolyásának. Veszteit csata, vagy a 
magyarságra nézve ismét ellenséges ala
kulás újra felbonthatja politikai kon- 
szolidácziónkal. A fajok uj küzdelmé
ben ez a konszolidáczió nem elég védő
fegyver kezünkben. Legfeljebb a Dráván 
túl elégedhetünk meg azzal, mert ott 
többé a laji konszolidáczió keresztül 
nem vihető. A nemzeti politika itt Fi
ume szoros megtartásán kívül csak a 
szlavóniai magyarság oltalmazására szo- 
ritkozhalik. Politikai konszolidácziónk 
azonban Felső-Magyarországon s külö
nösen Erdélyben a leghatalmasabb kul
túrái és faji koreklivumra szorul.

A föderálizmus alakjában fellépő 
fajküzdelem erős rezgéseket kellhet még 
derék tótjaink között is, ha a nemzeti 
politika teljes erélylyel nem siet a ve
szélyeztetett pozicziók megvédelmezé- 
sére. A fenyegetés azonban legközvet
lenebb a Tisza és Maros szögétől egész 
a keleti Kárpátokig. Nemzeti konszoli
dácziónk mindaddig csak ábránd, vagy 
pusztán politikai jellegű marad, amíg 
az ország északi s keleti részeit csak 
politikailag bírjuk s nem egyszersmind 
lajilag és társadalmilag. Más szavakkal 
azt teszi ez, hogy Fclső-Magyarorszá- 
gon és Erdélyben a magyarságot és a ■ 
magyar kultúrát annyira meg kell erő

sítenünk, hogy a magyarság uralmát 
semmi ellenhatás ott tönkre ne lehesse.

Csak a vakok nem látják, hogy 
nemzeti politikánknak legsürgősebb s 
oly leiadatai vannak, melyek megoldá
sával már eddig is késedelmeskedtiink. 
A Királyhágón innéli nagy országtömb 
le egészen a Dráváig és szerencsére most 
már a Vaskapuig, annyira konszolidálva 
van, hogy leszámítva a tói vidékeken 
történhető ellenhatásokat, nagyobb bom
lás az ország (estének főtörzsét nem 
érheti. A lehetséges ellenhatásokkal szem
ben az óvszerek szükségesek Felső- 
Magyaroszágon is. A nemzeti politiká
nak egész súlyával s lehelő leggyor
sabban rá kell feküdnie az ország keleti 
részeire. A magyarság itt o y nagymé
retű megerősítésre vár, hogy Erdély 
nemzeti jellege megvédhető legyen min
den képzelhető politikai alakulás köze
peit. Ezalatt nem az oláhság elnyomása, 
vagy különben is lehetetlen megsemmi
sítése ellendő. Az ország exponált keleti 
részeiben a magyar államot intézmé
nyek, névszerint jó közigazgatás s kul
túra, de főleg a magyarság kibontása 
által kell örökre megszilárdítani. A mig 
Erdély oly magyarrá s nemzetivé nem 
lesz, hogy e jellegét még ellenséges 
politikai alakulás közepeit is megtartaná, 
addig állami és nemzeti végleges kon- 
szolidáncziónkról nem lehel szó.

Lengyelország elbukotl, de a len
gyel nemzett tovább él, Tovább él 
Oroszországban s megtartotta faji és 
nemzet jellegét Ausztriában, sőt Porosz
országban. Az állami forma iszonyú 
megsemmisülése után a lengyel nem
zeti egység tovább él s várja a jöven
dőt. A faji erőnek s nemzeti kompakt
sónak ily törhetlen és bámulatos pél
dáját a történelem alig mulathatja föl. 
A mi faji tömörülésünk és nemzeti 
egységünk ily szilárddá és aczélossá, 
belálhatlan időkig nem leend.

Szerencse, hogy politikai érettségünk 
és a sors kedvezése nekünk boldogabb 
jeleni adott. Önállóan és függetlenül 
rendelkezünk sorsunk (elől. Nemzetünk 
jövője kezünkben van. tDe államunk 

keretében mindent el kell követnünk, 
hogy konszolidácziónkat a politikai jel- 
lenleg messze tulfejleszszük; odáig, a 
hol már az aczél-szilái'd egység követ
kezik. Azon egység, mely a nemzetet 
megmenti még az állam tönkjéből is.

De mily eszközök segítségével szün
tethetjük meg nemzeti alapunk deficzit- 
jél ? Miképp jen létre azon végleges 
konszolidáczió, mely föladataink és erő
ink közt az egyensúlyt helyreállítja?

Széli Kálmán miniszterelnök igen 
helyes álláspontra helyezkedett már 
említett beszédében. A kultúra melleit 
megjelölte a magyar kormányzat min
den eszközét.

A magyarság kuliurai kiművelése 
és számbeli megnövelése a biztos czél- 
ra vezető eszköz. Mint mellékes Látás 
az asszimiláczió is fontos és becses 

De maga az asszimiláczió csak úgy le
hetséges nagyobb mértékben, ha a nem
zetiségek müveit és nagyszámú magyar 
tömbök közé kerülnek.

Nagy tömegek hatása ellenálhatat- 
lan. Azt még a kultúra sem ellensúlyoz
za. De a nagy tömeg és a kultúra együtt 
biztosan hóditó eszköz

B. Cl.

Zombor mint ipar-város.
Zombort már geográfiái helyzete is 

központi szerepre utalja. A megye köze
pén terül el, közel a Dunához, az ország 
központja felé irányuló lő kereskedelmi 
utak mentén.

Már a történelmi időkben is kiváló 
jelentőségre emelkedett. A török pusztítás 
idejében ugyan majdnem teljesen elpusz
tult., de a megye megerősödésével uj életre 
kelt. Mint megyei központ lassan-lassan 
gazdaggá, tekintélyessé, műveltté válik és 
birtokába helyezi magát azoknak a kellé
keknek, amelyek egy modern várost jelen
téssé tudnak tenni. Nemsokára nemcsak 
kormányzati, hanem szellemi központot is 

fog képezni.
Fontosságát ma már mindenki, a 

kormány sőt az egész nemzet egyaránt 
és egész bizonyosra vehetjük, hogy köz
ponti intézményeink habár eddig is szép 
számban vannak, ezentúl még inkább fog
nak szaporodni és fejlődni, mert állami 
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óletünk jelen fejlődési iníny a mellett, 
mely alapjában egészséges és észszerű, a 
fölmerüli szükségleteknek megfelelő — a 
decentralizáczió elkerülhetlen, mert ellen
kező esetben a mindent elnyelő főváros 
gyomor-túllengésbe esik és megbénítja az 
egész ország szervezetét.

Zombor mint kormányzati központ 
épen ezen körülmény következteben óriási 
léptekkel fejlődik hivatalnokvárossá, sőt 
inár most is az. De ez a fejlődés nagyon 
egyoldalú és ha egyrészt a városra nézve 
óhajtandó és a város tekintélyét, súlyát 
emeli is, másrészt a városi gazdálkodásra 
nézve nagyon nyomasztó, mert a hivatal
nokok nagy része a városi terhelthez köz
vetlenül semmivel sem járul, ellenben köz- ; 
egészségi, közbiztonsági, közoktatási, köz
igazgatási, szépészeti, szórakozási, egyszó
val : kulturális igényeik oly számosak, 
ezek oly rohamosan fejlődnek és oly föl
tétlenül követelik a kielégítést, hogy az 
elől a város, mint erkölcsi testület ki nem 
térhet, jobban mondva : becsülettel nem 
térhet ki.

Mindez azonban óriási pénzáldozatok- 
kai jár, melyekre városunk — sajnos — I 
fedezettel nem rendelkezik és bármily erő
feszítéseket tegyen is polgárságunk, meg
adóztatva önmagát a pótadók végtelen 
sorozatával és ijesztő magas százalékáig, 
minthogy ez igények és velük a költségek 
egyre szaporodnak, egészen bizonyosra 
vehető az, hogy a pénzügyi krach elé — 
lovagol.

Meggyőződésünk szerint varosunk szá
mára csak egy menedék van és ez az, ha 
a mai egyoldalú fejlődési irány nyal szakít
va hivatalnok városból átalakulunk ipar
várossá.

Zombor városa a múltban amúgy is 
majdnem nevezetes volt iparáról, mely a 
czéh-rendszer védő-szárnyai alatt szépen 
fejlődött. A külföldi verseny nyomása alatt 
azonban ez az ipar, mint sajnos, az egész 
hazában, is egyre nagyobb tért vesztett. 
Pedig jól tudjuk hogy az ipar nemcsak 

T ,'ZOMBOR és VIDÉKE" TARCZAJA
Remiulsceuclák.

Irta: Hunyor.
A Z. és V. eredeti lárczája.

Mikor a hírlapokban olvastam, hogy Ri
gó Jancsi, a szép Ghirnay herczegnö hegedűse 
meghalt, — Tisza Kálmán szent meggyőző
désénél szentebb volt az én meggyőződésem, 
hogy ez teljességgel lehetetlen.

Már hogy is volna hihető, hogy egy férfi, 
legyen az bár czimmel és jelleggel felruhá
zott miniszteri titkár, avagy czigány prímás,
— egy olyan szép asszony mellett, mint 
Chimay — Ward Klára, beteg tudjon lenni, 
hozzá még pestisbe esni, és a tetejébe meg 
pláne — meg is halni!

Tapasztalásból tudom, hogy a rigók, nem 
egyhamar adják be a derekukat.

Rigó Jancsi, a „Cserebogár, sárga csere
bogár" nótával nyerte meg a szép Ward 
Klára bogarát......................akarom mondani a
szivét, miként egy újkori Orpheusz. — Per
sze azzal a külömbséggel, hogy mig Orpheusz, 
a hegedűjével megszelidité a vadállatokat,
— addig Rigó Jancsi, megvaditá a nótájával 
azt a szép, szelíd asszonyt.

És ezen nem csudálkozom.

ZOMBOR és VIDÉKÉ 

táplál és eltart, hanem függetlenné tesz, 
tökét nevel és a népességet is szaporítja.

Igazlalanság volna azt mondani, hogy 
manapság Zomborban nincs ipar. Hiszen 
örömmel látjuk, hogy számos vállalatunk 
virul, butor-ipaiunk, lakatos-, kádár-iparunkt 
nyomdászatunk kifogástalan, elsőrendű. 
Mindezen vállalatok boldogulnak és nagy 
mértékben hozzájárulnak városunk szép- 
irányu fejlődéséhez.

Ahhoz azonban, hogy városunk ipar
várossá alakuljon át, mindez kevés. Első 
sorban a kis-ipar fejlesztésére kellene el
határozó lépéseket tenni. A megyei helyi 
fogyasztás biztosítandó volna a megyei 
iparnak, azután pedig iparos szövetkezetek 
alakításával iparosainkat képessé kell tenni 
nagyobbszerű vállalkozásokra.

Iparos és kereskedő osztályunknak kéz
be kezet fogva kellene eljárni, hogy az 
itt elhasznált és elfogyasztott czikkek leim' I 
tőleg Zomborban állíttassanak elő, mely 
őzéiből megfelelő vállalkozási készséggel i 
uj ipartelepek volnának létesítendők.

Az egész országban általános most 
a buzgalom a hazai ipartermelés fölkaro
lása mellett. Ily viszonyok között bizonyos
ra vehető, hogy termelt iparczihkeink kere
settek és a létesítendő vállalatok jövedel
mezőok lesznek.

Kereskedelmi és iparkamaránkat illet 
né meg e téren a vezetés, de polgársá 
gunk vezér-emberei, sőt a legegyszerűbb 
közharczosai sem menthetők föl a köteles
ség alól, hogy o nagy ozélra közreműköd
jenek. ___________ F. n.

líirek.
* A kir. táblai elnök elutazása. A 

szegedi kir. tábla új elnöke, ki csaknem 
egy hétig időzött városunkban, tegnap a 
déli vonattal elutazott. A vasúthoz a 
birói kar kisérte ki. A táblai elnök itt 
időzése alatt a zombori kir. bíróságok 
ügymenetét vizsgálta meg, s a tapasztalt 
példás rend felett teljes megelégedését 
nyilvánította. A táblai elnök tiszteletére 
Gozsdu Elek, a kir. törvényszék elnöke 
péntek este fényes estebédet adott.

Én jelen voltam a „Csárdás" ballett har
madik előadásán a in. kir. opereházban. — 
Annak az első felvonásában a vándor czi
gánykaraván pihenőre térve, az egyik czigány- 
legény egy sziklanyilásban egy hegedűt talál, 
állítólag a Czinka Panna hegedűjét; s amint 
ezt a bűvös szerszámot álla alá kapja, nyiren- 
tyűje valami felsőbb magaszlosabb ihlettől 
vezérelve, elkezdi játszani a Czinka Panna 
örök szép szomorú nótáját, a „cserebogár 
sárga cserebogar“-at.

Hát ezt a nótát annak idején, a Barcza 
czigányprimás veje, — a Rigó Jancsi játszotta, 
a színfalak mögött.

Az alvó czigánykaraván felébredt e soha 
nem hallott édesen szomorú hangokra s ámulva 
mintegy megbűvölten állja körül a hegedülő 
legényt és hallgatja elmerengve azokat a va- 
rázshangokat.

Az a színpadi czigánykaraván persze, a 
ballett instrukcziól követve árnul és bámul; de 
Irigy ék el kérem, hogy az az operaházi publikum 
mely akkor zsúfolásig megl öltötte a színházat 
és amelynek minden nem és rangbelije Ián 
már százezerszer hallotta különféle, elképzel
hető és elképzelhetetlen variácziókban ezt a 
népdalt, velem együtt igazán elbűvölve, vissza-

* Kinevezés. A m. kir. igazságügy
miniszter ilj. Karácson Gyula zombori kir. 
törvényszéki joggyakornokot, Karácson 
Gyula vármegyei alispán liát, a szegedi 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

* Kinevezés, Báró Vojnits István 
főispán Vidákovils János ideiglenes napi- 
díjast rendszeres napidijassá és Bolits 
Dezső rendszeres napidijast bács-kulai já
rási Írnokká nevezte ki.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügy
miniszter Kopp István kalocsai kir. járás
bírósági joggyakornokot a báos-almiisi kir. 
járási) Írósághoz aljegyzővé nevezte ki.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügymi
niszter Janovits Gyula zombori kir. kincs
tári ügyészt jogügyi tanácsossá nevezte ki.

* Központi választmányi ülés. 
Zombor szab. kir. város központi választ
mánya folyó hó 3-án délután 3 órakor 
ülést tart.

* Belépés a szabadelvű pártkor- 
be. Dr. Drakulics Pál ügyvéd, a zombori 
volt nemzeti pártnak kiváló tagja, mint a 
Nemzet Írja, belépett a budapesti szabad
elvű klubba.

* Pál napja. Csütörtökön ünnepelte 
dr. Bllday Pál, vármegyei árvaszéki ülnök, 
volt főispáni titkár és Dók kér Pál. városi 
tanácsnok, helyettes polgármester a neve- 
napját. Előbbi a hivatalos helyiségében, 
utóbbi a sztapári-uti lakásán fogadta az 
üdvözlő jóbarátok és tisztelők nagy seregét.

* Villámcsapás. A tegnap, szombat 
reggeli égiháború alkalmával több helyen 
csapott le városunk környékén a villám. 
Bajt azonban nem igen okozott. Csupán, az 
apatini-úton (ráfázott meg elég komolyan 
egy haladó kocsit. Mérő Simon, földbirto
kos kocsisa, gazdája apatini úti szántó
földjére igyekezett, amikor utolérte őt a 
nagy villámczikkázás, égiháború. Éppen 
visszaakart fordulni, amikor egy hatalmas 
dördtilés hangzott el felette. A következő 
pillanatban magát a kocsijától öt hat lé
péssel odább találta, s amikor feltápasz- 
kodott, kocsija előtt leteritve találta egyik 
kedves lovát. E feletti szomorúságában el 
is lclejtett örülni a szerencsés megmene
külésének. Még most is lova miatt bán
kódik.

* Értesítő. A felső kereskedőim 
iskola értesítője a napokban jelent meg 

fojtott lélekzetlel hallgatta a Rigó Jancsi 
gyönyörű játékát.

A dal befejezte lilán egy kél pillanatnyi 
mélységes csend következeit, — de ulána 
aztán, valóságos tapsciklon tört ki, mely alig 
akart lecsendesedni.

De hál, hogy valóban mily remekül ját- 
sza Rigó Jancsi a cserebogár nótát, kell e 
fényesebb és szebb bizonyíték, mint maga a 
Chimay herczegnö I Hogy ez az asszony, a 
kinek módja és alkalma volt az összes nem
zetek zenéjét, dalait hallhatni a klasszikusoké 
le az utolsó gassenhauerig, kinek előkelő finom 
ízlése mindenesetre csakis a legjobbat, a leg
szebben tudta elvezni a világ összes zenemű 
remekei közül, — ez az asszony elmerengett 
ami Czinka Pannánk édesen szomorú nótája 
felett, a szive mélyéig hatoltak azok a szív
ből jövő hangok és tán a fülébe is súgta az 
a czigányflú idegen, franczia, vagy angol nyel
ven, hogy : „azt sem kérdem sokáig élek-e, 
csak azt mondd meg, rózsámé leszek-e

Ugyan mit érezhetett az a szép asszony 
midőn ez a dal megcsendült a fülében és, 
szivében ? I Tán egy ismeretlen világ tűnt töl 
lelki szemei előtt ? Vagy egy, elölte eddig 
ismeretlen, elnyomott, szabadságáért kesergő
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melyet Zsulyevits Ernő intézeti igazgató 
állított össze. Bevezetésül Trencsényi Ká
roly tanár kitűnő tollal Írja le az intézet 
id-'i tanulmány útját „Belgrádi és aldunai 
utunk” ez. alatt. Ezután az intézet köz
érdekű dolgairól referál, majd a létszám
ról számol be. 1'3 szerint hallgatója volt 
az év elején az al><> osztálynak 39. a 
középsőnek 49 és a felső osztálynak 30. 
összesen: 118, a mely az év végón. 97 re 
apadt le. Legvégül utasítást, ad a jövő 
tanévre.

* Előléptetések a zombori kir. 
folyammérnöki hivatalban. Lapunk 
múlt számában emlékeztünk meg arról, 
hogy Kelő Mór, kir. mérnök, kir. főmér
nökké neveztetett ki. Egy kis tévedés is 
csúszott azon hitünkbe, amennyiben azt 
irtuk Kelőről, hogy ezen kineveztetése 
folytán elhagyja városunkat. Újabban nyert 
imlbrmációnk alapján közölhetjük, hogy 
ez nem felel meg a valóságnak ; Kelő Mór 
főmérnökké történt kineveztetése daczára 
városunkban marad. Értesülést, szereztünk 
továbbá arról is, hogy emez kineveztetés- 
sel egyidejűleg Sieinacker Gábor, kir. fő
mérnök, a zombori kir. foly ammérnöki 
hivatal főnöke, első osztályú főmérnökké 
neveztetett ki. Ugyancsak, Steingassner 
Imre, kir. mérnök, első osztályú mérnökké 
léptettetett elő, s ezen minőségben a szi- 
széki kir. folyammérnöki hivatni vezetésé
vel bízatott meg.

1 Közigazgatási bizottság i ülés. 
Zombor szab. kir. város közigazgatási bi
zottsága folyó hó 4 én délután 3 órakor 
rendes ülést tart a városháza kis tanácster
mében.

* Szétforgácsolt táviró oszlopok. 
Tegnap reggel ugyancsak hatalmas rom
bolt) munkát végzett az ég haragja. A 
kanális partján vezető a vasúti és apatini- 
uti Ilid közötti 4 részen a táviró 4 oszlo- 
bában kettőjét a szó-szoros értelemben 
szétforgácsolta a villám, kettőt pedig Jszét 
hasogatott.

!,: Tréfa. Kedden, június 27-én reggel 
L. zombori tanító kerékpáron jött a gradi- 
nai szállásokról a város felé. Útközben a 
mely kocsi utol érte, az kikerülte. (Min
denütt igy szokás.) A Thum-féle szállás 
előtt a lassanhaladó kerékpáros ismét 
kocsizajt hall a háta mögött, s amint a 
zaj gyanús közeledésére hátratekint — mi 
közben kereke megingott — a lovakat 

és sokszor súlyosan megbünhödölU,nemzet 
jajszavát hallotta meg abban a régi, de örök
ké szép dalban ? ! Ki tudná megmondani 1

Dcnique, Rigó Joliannes úr becserebo- 
garazla magát a szépherczegnönél, ez pedig 
meghódoll az egyszerű, pákozdi magyar czi- 
gánygyerek elölt ! Az én szent meggyőződé
sein pedig megerősítést nyert a hírlapok ujabbi 
értesülésével, hogy Bigó Jancsi úrnak esze- 
ágában sem vala jobblétre szenderülni, mert 
jobb és kellemesebb létre a jelenleginél, úgy 
sem fog szenderüllielni és távol állt lőle halá
lával, a „közvéleményt maga ellen zúdítani."

Ö él és — hegedül I

Volt nekem egy rég letűnt bolygóm, va
gyis ideálom, — egy liarmincz éven fölüli, 
hamisittallan franczia bonne, ki a szép Svájcz, 
egyik franczia kantonjában látta meg először 
a magas és csillagos eget.

Én Svájczot mindazon ideig csak Teli 
Vilmosról, az órákról, a sajtról és teheneiről 
ismertem. — Az első kézzelfogható eleven 
svájezi czikk ő volt, a hannincz és nehány 
tavaszt és dermesztő telet látott benne, kinek 
két különös ismertető jele maradi meg emlé
kemben ; és pedig, hogy erős) sajlszaga volt,

alig egy lépésre látja maga mögött. L. i 
meglepetten kiált a kocsisra, a ki aztán 
kitért s nevetve vitte tovább a jelenétén 
mulató utasokat: Zsupanszky L. ó-szivaci 
jegyzőt és társait. E hangulat érthető jele 
volt annak, hogy tervezett tréfa volt az 
egész. (Lupa merő tréfa. Mivel pedig könyen 
nagy szerencsétlenséggé válhatott volna 
e kedélyes tréfa, vonja le ez esetről min- 

j den bicitdista, hogy O-Szivaczot kerülje, 
mert a miniszteri rendelet a papíron — 
nem oltalom.

:i: A gözgépkezelőket és kazánfűtő
ket vizsgáló zombori bizottság f. évi 
július hó 13-án lógja legközelebbről vizsgá
latait tartani a in. kir. áilamépitészeti hiva
tal helyiségében. (Megyeház.) — A vizsgá
latra jelentkezni óhajtók, kellően felszerelt 
loiyamodvanyaikat, a in. kir. allamépité- 
szeti hivatalhoz intézzék. A vizsgálatra 
jelentkezőknek igazolniok l.eil : 1. hogy
a 18. életévet betöltötték, (ifjabb egyének 
keresztlevéllel); 2. hogy magyar honosság
gal bírnak : 3. hogy erkölcsileg kifogás
talan életűek, (a 2 és 3. alattiak azonegy 
bizonyítvány ha is foglalhatók); 4. hogy 
fűtött kazán, illetőleg dolgozó gőzgép 
mellett, gépész felügyelete alatt legalább 
hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szó
ló magánbizonyiivány az elöljáróság által 
is megerősítendő.) — Egyúttal arra is 
figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a 
gépészjelöltektől az állam hivatalos nyel
vének oly mérvben való i.-merete kíván
tatik meg, hogy a kiadott kazánügyi 
rendeleteket teljesen megérthessék ; ma
gyarul olvasni, Írni, beszélni tudjanak. 
A kazánfűtőjeiöllektől csak az államnyel
vének megértése s a számok olvasása 
kívántatik meg. Zombor 1899. június hó 30.

!i! Uj doctor. A kolozsvári Ferencz 
József-tudomány egyetemen tegnap artaták 

i dr. Szilágyi Károlyt doctorrá. Gratulálunk 
i az új doctornak I

f Halálozás. Özv. "Poór Dánielnó 
(szül Dvorenszky Koncsek Mária,) Bács- 
Topolya község volt jegyzőjének neje élte 

1 6(j-ik évében hosszú szenvedés után Nagy- 
1 Becskereken meghalt.

Y Halálozás. Dr. Szvoboda Lajos a 
szabadkai kir. járásbíróság volt aljegyzője 
tegnapelőtt Budapesten meghalt.

* Áthelyezés. Csipkés György v-Ka- 
nizsen p nzügyőri szemlészt saját kérel
mére felettes hatósága Titelbe helyzto át

azután meg, hogy őrülten tudott szerelni.
Én viszont, kél dolgot nem tudtam meg

érteni. — Először is azt, hogy miképpen le
hetett engemet őrülten szerelni, másodszor 
pedig: hogyan képes a sajt oly örült szen
vedélyt támasztani az emberben ? A sajtok
nak eme poélikusjtuiajdonságáról nem bírtam 
tudomással.

Kezdetben büszke voltam, hogy a sza
bad Svájcz meghódolt, nekem ; későbbet 
azonban érezvén, az én ideálom örült szen
vedélyének rám nézve sorvasztó hatását, nern- 
külöinben pedig tartván az idő elölt bekövet
kezhető agylágyulástól, üdvösnek találtam a 
Svájczczal való benső, közös viszonyt fölbon
tani és az önrendelkezés alapjára állni. — A 
válás pillanatai ép oly megrendít őek voltak, 
mint Gauthier Margit válása Duval Ármand- 
lól azon módosíttassál, hogy én váltam meg 
Svájcztól, vagyis a hölgyemtől mosolyogva s 
pazarul hányva a csókokat — auf Ilimmel- 
wicderschcn 1 — Irt is aztán leveleket, ,de 
olyanokat, amilyeneket nem szokás arany
keretekbe foglaltatni, sem üvegharangalat 
megőrizni a késő unokák számára.

(Vége kOv.)

* KüzgyűlCs. A bács-tiszavidéki 
rom. kall), tanitó egylel 1899. évi augusz
tus hó 24-én Moholon évi rendes közgy il
lést tart. Tárgysorozat: 1. Veni Sanote, 
2. Elnöki megnyitó és előterjesztések. 3. 
Jegyzőkönyv fülolvasás és hitelesítés. 4. 
A sző leművelés avagy a gyiiinölcsfaicnyász
lésnek vaii-o nagyobb jogosultsága vidé
künkön ? Értekező : Göblös Ignác inoholi 
tanító, ö. Az iiva-olvasás tanítás inai ál
talánosabban, használt ipódszereinek össze
hasonlítása. Értekező: Árpásy János idősb 
adni tanító. G. Az alapszabályok változ
tatására vonatkozó s az adai, ó-becsei és 
ó-kanizsai tanítótestületek által előterjesz
tett javaslatok tárgyalása. 7. Pénztári 
jelentés. 8. Általános tisztujitás. 9. Indít
ványok tárgyalása.

v Himlőjárvány Apatinban. Apa- 
tinban az egyre terjedő himlőjárvány miatt 
az apatini szolgabiróság elrendelte, hogy 
a himlőben beteg családok környékében, 
illetőleg az ottani utczák lakói kényszer 
utján is beoltassanak.

* A bácsi szerb püspök esküté
tele. Sevics Mitrofán, az újonnan megvá
lasztott bácsi szerb püspök csütörtökön 
tette le Bécsben ő felsége kezeibe a hi
vatalos esküt. Sevics ünnepélyes installá- 
cziója julius 4-én lesz Újvidéken.

:i: zí primadonna válópere. Megír
tuk annak idején, hogy Vlád Gizella, a 
Magyar színház primadonnája, válópert 
indított, a férje, Deák Péter színigazgató 
ellen. Hiába .-zóliiotta föl a törvényszék 
Vlád Gizellát az életközösség helyreállí
tására, hiába volt minden békéltetés. A 
primadonna a törvényszék előtt kereken 
kijelentette: — Nem szerviem az uramat, 
elválok tőle ! A törvényszék ezt a kije
lentést, ugyan nem fogadta el váló-oknak, 

; s csak akkor mondotta ki a válást, a mi
kor Deák Péter hűtlen elhagyás czimén 
kérte a házasság felbontását. A kir. ítélő
tábla helybenhagyta a törvényszék Ítéle
tét, s Asztalos Aha biró előadá.-a mellett 
a napokban a kir. kúria is végleg elvá
lasztotta a feleket.

Egyházmegyei hírek. Gsá>zka 
György kalocsai érsek folyó hó 23-án 
áldozópappá szentelte Bődé József, Fors- 
ter Gyula, Frech Adám. Postpischl János, 
Horváth Gyula, Kindl Antal. Antalkovics 
Vilmos, Vanicsek Gyula kalocsa-eg\ház
megyei szerpapokat és Kováé- Gerard, 
Maretics János, Sálié Vilmos és Csutora 
Demeter sz. Ferencrendi szerzeteseket. 
Pótz György, Székely Gyula, Drazdik 
Imre kaiocsa- egy házmegyei alszerpapok 
és Bojdisz Ciprián sz. Ferencrendi szerze- 

| tes pedig e hó 2l-én szerpapokká szen
teltettek, miután e hó, 19-én Drazdik ki
vételével mindnyájan alszerpapokká szen- 

I teltettek Majoros János tinini felszentelt 
püspök által.

* Uj ügyvéd. Dr. Hirmann Ferenc 
, jog- és államtudományi tudor Bács-Bod- 
| rogh vármegye árvaszékének ülnöke a

budapesti ügyvéd vizsgáló bizottság előtt 
í az ügyvédi vizsgát folyó hó 28-án sikerrel 
1 tette le.

* Hymen. Kamjonkai Szemző László 
nagybirtokos a múlt napokban vezette 
oltárhoz|Budapesten Erba Odescalchi Mária 
őrgrófnőt.

!,! Szarvas Gábor szobra. A néhai 
nagy nyelvtudós szobrát most állítják föl 
az Akadémia előtt levő sétatérnek a Du
na felöli sarkában. A szobor, mely Jan- 
kovich Gyula szobrász müve, körülbelül 
négy méter magas és Szarvas Gábor bronz
képmása egyszerű kőtalapzaton van elhe
lyezve. A talapzat mellett a szobrász 
Beöthy Zsolt ideáját testesítette meg, 
amint egy mesztelen fiatal leányka a szűz 
magyar nvelv szimbólumaként pálmát 
nyújt föl Szarvasnak. A szobrot a jövő 
hónap folyamán leplezik le s az országos 
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tanáregyesület az akadémiával egyetem
ben most állapítja meg a leleplezési ünnep 
sorrendjét.

* Öngyilkos szoczialista vezér. 
Fodor János mélykúti illetőségű 40 éves 
szoczialista napszámosnak már több Ízben 
meggyűlt a baja a rendőrséggel, hiába bün
tették. hiába akarták szép szóval a jó útra 
téríteni, ő hajthatatlan maradt, a szocziális 
tanuk mélyen gyökeret vertek szivében. 
Legutóbb is volt baja a rendőrséggel, amiért 
is a rendőrség elrendelte az eltolonezolását. 
A napokban egész családjával rendőri kísé
rettel a mélykúti országúiig kisérték, azon 
hiszemben, hogy Mélykutra fog menni és 
nem lóg Baján többé alkalmatlankodni. 
Csakhogy az „elvtárs" másként gondol
kodott, amikor már gondolta, hogy a ren
dőrök már jó távol vannak tőle, vissza
fordult és régi lakására ment. Útközben 
azonban nagy tettre szánta el magát, 
elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Felesége 
látta, hogy valamit forgat agyában, mert 
nagyon szomorúan ballagott visszafelé. 
Elhatározását ma éjfél után végre is haj
totta. Amikor családja lepihent, csendben 
kiment a szobából, magához vett'egy köte
let, felment a padlásra s ott egy 'geren
dára felakasztotta magát. Hozzátartozói 
reggel keresték, de soholsem találták,-mig 
végre a padláson feltalálták, de akkor 
már halott volt. Az esettől azonnal érte
sítették a rendőrseget és Hegedűs kapitány 
a mentőkkel együtt kiment a helyszínére 
ahol az esetről jegyzőkönyvet vett fel, 
a mentők pedig a holttestet a bajai temető 
bonczházába szállították.

* Konkursus. A kalocsai érseki 
egyházmegyében a szemináriumi konkur- 
zust julius hó 4-én fogják megtartani. A 
felvétetni óhajtók kötelesek személyesen 
megjelenni, előbb azonban kellően felsze
relt folyamodványukat az illetékes plébá
nos ajánló sorai kíséretében be kell kül
deniük az érseki irodába.

* A baja-báttaszéki híd. A baja- 
báttaszéki vasúti hid végre a megvalósí
tás stádiuma előtt áll. Értesülésünk sze
rint ugyanis a honvédelmi minisztérium
ban már elkészült az a vélemény, mely a 
hidat harczászati szempontból is fontos
nak is jelzi és igy ma már misem áll út
jában a hid létesítésének.

* A budapesti m. kir, állami felső 
ipariskolába (Vili. kér. Népszinház-utca
8. szám) a beiratás szeptember hó első 
napjától 5-ik napjáig tart. Az intézetnek 
négy szakosztálya van, u. m. : a gépészeti, 
vegyészeti, fém- vasipari és faipari szak
osztály. Rendes tanulókul felvétetnek : a) 
kik a polgári iskola, gymnasium, vagy 
reáliskola négy alsó osztályában jó osztály
zatú bizonyítványt nyertek a magyar 
nyelvből, a számtanból s algebrából, a 
mórtanból és mértani rajzból; b) iparos
segédek és azok, kik a megjelölt tantár
gyakból a felvételi vizsgálatnál kellő 
készültségét tanúsítanak. A vegyészeti, 
fém- vasipari és a faipari szakosztályba az 
alsófoku ipariskola harmadik osztályát jó 
sikerrel végzett iparossegédek is felvétet
nek rendkívüli tanulóknak. Általában meg- 
kívántatik, hogy a belépni kívánó növen
dék , az általa választott szakcsoportbeli 
iparágban már előre gyakorlatot szerzett s 
legalább is azon két havi nyári szünidő 
alatt, a mely után az ipariskolába akar 
lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen 
s ezt hatóságilag hitelesített bizonyitvány- 
nyal igazolja. A beiratkozásnál bemutatan
dó iratok : az elvégzett középiskolai osz
tályokról szóló összes bizonyítványok, a 
hitelesített gyakorlati bizonyítvány, himlő
oltási bizonyítvány. A beiratási dij egész 
évre 2 frt, a tandíj félévenként 10 forint. 
Az igazgatóság készséggel ad bővebb fel
világosítást.

* A szegedi kamara ülése. A sze
gedi kereskedelmi és iparkamara tegnap
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tartolta meg e havi teljes ülését Szurvady 
Lajos elnöklete alatt. Az íil'-s tárgyalá
sairól a következő tudósítás érkezett hoz
zánk : Előterjesztette a titkár a koresko- 
delemügyi miniszter leiratát, hogy a l\is- 
Kun-Dorosmára javaslatba hozott gyékény
szövő- és nádszövő-műhely állami költségen 
leendő berendezésétől el kellett tekintenie, 
mert a javasolt gyakorló-műhelyben ki
képzendők készítményeinek értékesítése 

j nem volt biztosítható. Az iparosztály ja- 
■ vaslatára a teljes ülés egyelőre tudoiná- 
' sül vette a leiratot azzal, hogy a kama

ra elnöksége a kiadott fölhívásaira beér
kezendő adatokhoz képest a szeptemberi 

: ülésben meg fogja újítani az egész Csőn- 
grádmegyére kiterjedő házi-iparfejlesztési 
tervezetet, melynek keresztülvitelét lön 
tos érdekek kívánták. Tárgyalta és tudo
másul vette a teljes ülés azon intézkedé
sek sorozatát, melyeket a földmivelésügyi 
és pénzügyminiszterek tettek és részint 
kilátásba helyeznek a kamara múlt évi 
közgazdasági jelentésében foglalt közér- 

; dekil kiváltságokra. Egy tervezetet kül
dött meg a kereskedelemügyi miniszter a 
kenderkötelok szállítási föltételeiről és erre 
vonatkozólag Kun Bertalan kamarai tag 
részletesen megokolt véleményes javas
latait tette magáévá az iparososztály, 
azokat fogadta el a teljes ülés is. A ka
marák által létesített szakirodalmi és ta
nulmányalap ügyében a teljes ülés úgy 
határozott, hogy az egyes kamarák állal 
ez alapra megszavazott összegek begyüj- 
tetvén, azok felhasználásáról az augusz
tus hó folyamán tartandó nagyváradi 
kamarai értekezleten tétessék előterjesz
tés. Tárgyalta a teljes ülés a szegedi 
képzőművészeti egyesület átiratát az őszi 
tárlatának iparmilkiállitással való kiegé
szítése ügyében és megbizatott a kamara 
állandó kiállítási bizottsága, hogy az őszi 
tárlaton való részvételre nyerje meg a 
kerület és különösen Szeged műiparosait. 
Iparos-tanonczmunkakiállitások dijaira a 
kamara több ipartestületnek összesen 185 
forint segélyt szavazott meg.

* A , Fehérhajó" uj bérlője. Lorio 
Sándor f. évi julius hó 1 én nyitotta meg 
ezen újonnan berendezett szállodát.

X Figyelmetieiís. Glöckner József ve
gyi tisztitó és műfestőnek lapunk mai 
szamában közzétett hirdetésére figyelmez
tetjük t. olvasóinkat.

)( (Buriós hazánk legszénsavdusabb 
vasforrásaival dicsekedő, százados tölgyek 
és fenyvesek között fekvő mintaszerűen 
berendezett gyönyörű fürdőhelye, moly 
hatásában a marienbadi, franzensbadi, pyr- 
monti stb. forrásokat jóval felülmúlja. 
Hírnevesek a hideg és meleg aczélfürdők, 
vasláp-fürdők valódi franzensbadi moor- 
földből, bidegviz-gyógyintézet, uszoda stb. 
A kellemes búziási fürdők kiváló sikerrel 
használtatnak; női és férfi nemiszervek 
gyengeségeinél, s betegségeinél, nagymér
vű „vérszegénységnél és minden ebből 
eredő bántalmaknál, gyomor- és bélhurut
nál, idegrendszer megbetegedéseinél, kösz- 
vénynél stb. stb. E legelsőrangu fürdő 
tulajdonosa és igazgató-foorvosa Dr. Szö
rényi Gyula ; rendelő fürdőorvos Dr. Si- 
mo Károly. ílárom irányból vasúti állo
más e kies fürdőhely. Elegáns szállodák, 
kitűnő konyha, mérsékelt árak, különféle 
szórakozás járulnak hozzá, hogy a n. é. 
közönség minden tekintetben jól érezze 
magát. Bővobb felvilágosítást készséggel 
ad a fürdőigazgatósag.

)( Fgv fiatal tanuló iienvedései.. Iva- 
nov Sándor, egy ifjú tanuló, ki Kustea- 
dilban (Bulgária) lakik, csodálatosan ko
moly és hálás levelet ir nekünk. Ő ugya
nis ballába ujjainak hegyén heves fájdal
mat érzett. Eleinte nem nagyon aggódott 
de másnapra egész lábaszárában szint" el
viselhetetlen fá jdalm at érzett. Néhány nap
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múlva, miután a fájdalom csöppet som ha
gyott alább, arra kél le szüleit, hívjanak or
vost. f Az orvos el isjött és mindent megtett 
hogy gyógyulást vagy legalább enyhCi- 
lést szerezzen a betegnek. De a fájdalom 
tovább kínozta a szerencsétlent, a ki vég
re beletörődve szomorú sorsába, minden 
ápolást abbahagyott és a természetre bízta 
a gyógyítást. Több hónapig nyomta az 
ágyat anélkül, hogy csak mozdulni is 
tudott volna. Egy napon a beteg- tanuló 
kétségbeesett apja egy fiatal orvossal 
találkozott az utcán, a kit megkért, láto
gassa meg szegény gyermekét. Az orvos 
a beteget nagy gonddal megvizsgálta és 
azt ajánlotta neki, használja a Pinkpilu- 
Iákat. Mert, úgymond, a betegség vérsze
génységből eredt és azok a pilulák a be
teget helyreállítván, a fájdalmat megszün
tetik. — Képzelhetik, írja Ivanov, mege
légedésemet és boldogságomat, midőn egy 
skatulya Pink-pilula használata után a 
jótékony hatást kezdtem érezni. Kissé 

I máé mozogni tudtam ágyamban. Néhány 
hét múlva elhagytam az ágyat és botra 
támaszkodva néhány óra hosszáig minden 
fájdalom nélkül járni tudtam. Lassan kint 
teljesen helyreálltam és most semmi fáj
dalmam sincs, minden erőm visszatért. 
Teljes meggyőződésemmel ajánlhatom e 
pilulákat a szenvedőknek. E csodálatos 
eredményt rövid idő alatt hozták létre a 

j Pink-pilulák. A vért felfrissítik, az idege- 
! két erősitik és jól hatnak a gyöngeség 
i okozta betegségeknél. A kik a Pink-pilu- 

Iákat használják, a legjobb eredményt, 
érik el. A pilulák használnak a vérgzegény- 
ség, a guta ütés, a végtagok bénasága, a 
csuz, a gát- és hátbántalmak, neuralgia 
vitustánc, fejfájás, arcrózsa, skrofula stb 
ellen. Ezek a pilulák hatalmas vér- és 
idegerősitő szer és visszaadják a sápadt 
arcnak a szép szint. Kapható Magyaror
szágon minden jobb gyógyszertárban. Egy 
doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 frt.

A szegedi keresk. és iparkama
rából.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
junius 28-án délután tartotta meg a szék
háza tanácstermében e havi teljes ülését, 
melyről a következő tudósítást adjuk :

Elnök : Szarvady Lajos kamarai elnök. 
Előadó és jegyző: Kulinyi Zsigmond 

kamarai titkár.
(Elnöki jelentések.) 

Az elnöki jelentéseket tárgyalta első 
sorban a kamara és azok sorában tudomá
sul vette a kereskedelmi miniszter leira
tait, melyek szerint Ilanrig Ernő lovag 
calenttai konzul és dr. Schvegel János 
konzuli attaché a fontosabb osztrák és ma
gyar ipari telepeket fogják beutazni az 
előbbi oly czélból hogy a Kelet-lndiába, 
az utóbi, hogy az Eszakamerikába expor
táló iparosokkal lépjen érintkezésbe. A mi
niszter azzal értesíti erről a kamarát, hogy’ 
a nevezett konzulokat minden tekintetben 
támogassa.

Tudomásul vette a teljes ülés, hogy 
Lality Bács-Bodrogh megyei közönségnek 
a kamara javaslatához képest, a csütör
töki napokon hetivásár engedélyeztetett.

Részvétének és kegyeletének adott a 
teljes ülés kifejezést Schwarcz Ernánuel 
buzgó és érdemes beltag elhunyta fölött, 
kinek özvegyéhez és családjához az elnök
ség részvétiratot intézett.

Tudomásul vette a teljes ülés Tóth 
I ál lemondását a beltagságról, arra való 
hivatkozássá!, hogy hivatalos állásából fo- 
lyólag Budapestre tetto át lakását. A ka
mara köszönetét fejezte ki a hazai bizto- 
mzíinn83? vezórigazgatójává választott 
lóth Pálnak a kamarai ügyeiben mind- 
denkor kifejtett buzgó tevékenységéért. 
fKI. “B,ye,8B,lt8 “ teu0S ülés az elnökség 
fölterjesztését a Szerbiába vitt árukra al
kalmazott magas robot-adó ellen, mely a 
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bevitt, anyagokra és iparezi|i|!0|{r0 az ej. 
diói vámon túl lll<'g 1U —15% ujabbl. tér- 
liet ró és kereskedelmi vámszerződés 
megsértését foglalja magában.

Előlterjesztette a titkára kereskedelem
ügyi miniszter leiratát, hogy a Kis-Kun-Do- 
rosmára javaslatba hozott gyékónysziivő és 
nádszövő műhely állami költségen leendő 
berendezésétől el kellett tekintenie, mert 
a javasolt gyakorló műhelyben kiképzen
dők készítményeinek értékesítése nem 
volt biztosítható. Az iparosztály javaslatá
ra a teljes ülés egyelőre tudomásul vette 
a leiratot azzal, hogy a kamara elnöksége 
a kiadott fölhívásaira beérkezendő adatok
hoz képest a szeptemberi ülésben meg fog
ja újítani az egész Csongrád megyére ki
terjedő háziiparfejlesztési tervezetet, mely
nek keresztülvitelét fontos érdekek kí
vánják.

Megszavazott a teljes ülés Lichten- 
berg Mór beltag hozzászólása után a 
szegedi állami fa- és fémipari szakiskolá
val kapcsolatos továbbképző tanfolyamra 
100 frt állandó segélyt és fölkéri az ipar
testületet, hogy buzditólag és fölvilágosi- 
tólag eljárva, a tanfolyam benépesítését 
lehetőleg igyekezzék előmozdítani.

Tudomásul votto a teljes ülés az 
elnökség előterjesztését a kerületben mű
ködő hat ipar szövetkezet 1808. évi for
galmi és egyéb adatairól-

Tárgyalta és tudomásul vette a teljes 
ülés azon intézkedések sorozatát, a melye
ket a földmivelésügyi- és pénzügyminisz
terek tettek és részint kilátásba helyeznek 
a kamara múlt évi közgazdasági jelentés
ben foglalt közérdekű kívánságokra.

Azonkép tudomásul vette a teljes 
ülés, hogy a kamara székházépitési vállal
kozójának még járó összeg kifizetéséről 
az elnökség mindeddig nem intézkedhe
tett, mivel a kereskedelemügyi miniszter 
megbízásából az állami építészeti hivatal 
által teljesített felülvizsgálat még nincsen 
befejezve.

Az elnökség előterjesztette a kereske
delemügyi miniszter leiratát a gyáripari 
statisztika ügyéről és arról, hogy a kama
rák titkárának a junius 19-én tartott szak
tanácskozásra való kiküldésére kérte föl. 
Tudomásul votte a teljes ülés, hogy a 
titkár, egyéb sürgős elfoglaltsága miatt, 
a tanácskozásra meg nem jelenhetett.

Egy tervezotet küldött meg a keres
kedelemügyi miniszter a kender-kötelek 
szállítási föltételeiről és erre vonatkozó
lag Kun Bertalan kamarai tag részlete
sen megokolt véleményes javaslatait tette 
magáévá az iparosztály azokat fogadta 
el a teljes ülés is.

A kamarák által létesített szakirodal
mi és tanulmány alap ügyében a teljes 
ülés úgy határozott, hogy az egyes kama
rák által ez alapra megszavazott összegek 
begyüjtetvén, azok fölhasználásáról az au
gusztus hó folyamán tartandó nagyváradi 
kamarai értekezleten tétessék előterjesz
tés.

Tárgyalta a teljes ülés a szegedi kép
zőművészeti egyesület átiratát az őszi 
tárlatának iparmű kiállítással való kiegé
szítése ügyében és megbizatott a kamara 
állandó kiállítási bizottsága, hogy az őszi 
tárlaton való részvételre nyerje meg a 
kerület és különösen Szegőd mííiparo- 
sait.

Határozott a teljes ülés a in. kir. ál
lamvasutak igazgatóságának átiratára ar- I 
ról, hogy a kerületben készített háziipari 
csikkeknek a vasutak részére való köz- i 
vétlen beszerzése megkönyittessék.

Elhatározta a kamara, hogy julius és 
augusztus hónapokban, mint más években, 
ezúttal sem tart rendkívüli teljes ülést és 
felhatalmazta az elnökséget, hogy a szü
net alatt az esetben hívjon össze teljes 
ülést, ha azt fontosabb ügyek sürgős el
intézése szükségessé teszi.

Iparos tanonczmunka-kiállitások dija-

ZOMBOR és VIDÉKÉ 
ira a kamara több ipartastületnek Ussze- 
sen 18ö írt segélyt szavazott meg,

A teljes ülés végre egy havi szabad
ságidőt engedélyezett Kulinyi Zsigmond 
titkárnak.

A fiiétrőL
Az elmúlt hét a nemes-militicsi fürdő 

megnyitásával kezdődött, legalább vasár
napra nem jutott ennél említésre méltóbb 
dolog. De ez megérdemli a felemlitést. 
Városunknak ez a napról-napra fejlődő 
kirándulási helye, a mely mellesleg két
ségtelenül hasznos bizonyos nyavalyák 
ellen is, de a melyik legalább még ma 
elsősorban mindig csak a zomboriak ki
ránduló helyének tekinthető, az idén any- 
nyiban ment át változáson, hogy egy 
üzletileg, úgy látszik élelmes ember bér
letébe jutott, erről tesz tanúságot legalább 
az, hogy az ember jó bort, jó sört s ki
fogástalanul jo konyhát talál. A kik az 
elmúlt vasárnap megtartott megnyitásra 
kijöttek, nem bánták meg, ha csak nem 
azért, mert a helyiség egy kissé szűknek 
bizonyult, s bizony-bizony a helyiség 
megnagyobbitásáról a vendéglősnek most 
már saját érdekében gondoskodnia kell. 
De nemcsak étel és italokról gondos
kodott az uj bérlő, hanem zenéről is. Mint 
mondják, szerződtette „Trnda" tam burás- 
zenekarát, ki hetenként háromszor fog a 
nemes-militicsi fürdőnél játszani. No de ha 
benne vagyunk a nemes-militicsi fürdő 
emlegetésében, jegyezzük meg, hogy e 
héten a szegedi kir. tábla, abban a per
ben, melyet a község indított Darázsy 
István nvug. százados ellen, amelyben a 
zombori kir. törvényszéknél Darázsy lett 
a pernyertes, a község javára döntött.

Hétfőn azután végre eljött a szegedi 
honvéd zenekar városunkba, s megtartotta 
hangversenyét a parkban. Hát én utóvégre 
is nem vagyok barátja a superletivusokban 
való írásnak, do szó a mi szó, fényesen 
sikerült kerti ünnep volt biz az. Elismerés 
érte a polgármesternek, hogy a társadalmi 
élet felelevenítésére gondolni és a mi fő 
közrehatni, nem tartja méltóságával össze- 
cgyezhetlennek. Nagyon helyesen. A pol
gármester ne csak hivatalában legyen pon
tos és szorgalmas, de ne feledje el, hogy, 

! mint a városi polgárság elsője a társadal
mi téren is érvényesítse magát. Ez az 
estély egyébként jó útmutatóul szolgált 
a városi park bérlőjének is, mert most 
láthatja, hogy bizony lehet a parkba közön
séget gyűjteni, csak érteni kell a módját. 
A katona banda költségei nagyon könnyen 
kikerülnek 20—30 kros belépti-jegyekből, 
s azt hiszem a városi hatóság mog- 
találná a módját annak, hogy havonkint 
egyszer kétszer délutánra el lehetne zárni 

i a parkot s fizető közönség használhatná, 
a belépti dij pedig nem lenne olyan nagy, 
hogy 1,55 a parkot a kevésbé vagyonos 

! osztály részére hózzáférhetlenné tenné.
Az elmúlt, hét különben a zombori 

kir. törvényszéknek is valósággal nagy hete 
volt. Itt járt a szegedi kir. Ítélőtábla uj 
elnöke, hogy Ítéletet tartson elevenek és 
holtak felett. Hanem hát most azt hiszem, 
a zombori törvényszék bírói testületé való
sággal örömmel várta az uj elnököt, mert 
szó, a mi szó, azok felett a mit ma tör
vényszékünknél tapasztal, csak a legna
gyobb elismerés hangján kell Ítéletet mon
dania. Rövid terminusok, gyors és alapos 
munka, ez ma a helyzet signaturája Zom
borban, már t. i. a bíróságoknál általában. 
A mi még csak nem régen mint elérhe
tetlen ideál lebegett a zombori jogkereső 
közönség előtt, az ma a szó legteljesebb 
értelmében valóra vált. A törvényszéknél 
is rövid terminusok járják, a mi pedig a 
járásbíróságot illeti, a hol pár évvel ez
előtt még 3 hónapos terminus valósággal 
protectiónak tekintetett, ma bizony az örök
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elégedetlenek a kél hetes terminust is fo 
lelte hosszúnak tartják, persze mikora bírák 
legnagyobb része napokra szabja a meg
jelenési határidőt. Azért hát., bár erről 
semmi hivatalos értesítés nem jelent meg, 
kétségtelen, hogy a táblai elnök csakis 
legnagyobb megelégedésének adhatott ki
fejezést.. — y  S'

Közgazdaság*.
Az ugar-kényszer megszűnte

lése és tíz ezt kötető szabad gaz
dálkodásról.

1.
A mezőgazdálkodással foglalkozó és 

ennex jövedelmére utalt birtokos-osztály 
boldogulása, illetőleg megélhetése, a 
mint sajnos köztudomású tény, napról- 
napra nehezebbé vált; mert a megvál
tozott igények és életszüksegleteket s 
az ezerféle közterheket nem képes im
már fedezni földje jövedelméből a mező
gazda s főleg a kisbirtokos-osztály. Ezen 
szomorú dolognak pedig oka azt hi
szem nem más, mint hogy haladtunk 
óriási léptekben a korai — életmódunk 
s háztartásunk minden részében — és 
csupán a löldmiveiés s állattenyésztés 
téren elégedtünk meg az ősök egyszerű 
módszereivel, úgy gondolkozván, hogy: 
apáink sem tanulták a gazdálkodás és 
baromncvelést, mégis megéltek tisztes
ségesen, miért próbálnánk hát másként 
vesződni a gazdálkodással?

Hát kérem akkor, a midőn a birtok 
házi asszonya megfonta-szőte a család 
ruházatát és meg is varrta s a midőn 
megelégedjünk a háztól tellő egyszerű 
eledelekkel és nem kívántunk százféle 
bolti szert s a midőn pl. a sok drága 
szivar, czigarettafélékről nem is álmod
tunk, hanem jó volt füstölni ünnep
napon is az olcsó pipa, akkor, hogy 
mást ne említsek: a termő erejében 
megtartott háládatos föld megteremte 
a mindennapi kenyeret biztositó gabonát, 
sőt ezen felül egy kis felesleget is és 
felnevelte azon egy-kél számfeletti álla
tot, a melyeknek pénzzé tétele könnyen 
fedezhette a csekély kiadással járó élet
igények és közszükségleteket.

Ma azonban megváltozott minden 
s talán egyedül az ős anyaföld marad 
a régi, habár erőiben meg is fogyatkozva
— és hozzá a mezőgazda azon várako 
zása, hogy megteremje növényekben és 
felnevelje állatokban mindazt, a mit a 
véle mostohán bánó gazda ezerféle 
igény és kényelme biztosítására az 
újabb időben megkíván. — Az ősrégi 
új lényegében alig változott anyaföld 
nemcsak a birtokos mezőgazdának, de 
az emberiség létének is alapja volt és 
marad, mert ő szolgáltatja azon for
rásokat, amelyek megélhetésünketésbol
dogságunkat lehetővé teszik.

A minden jóknak kutforrásául szol
gáló anyaföldnek pedig legfontosabb 
részét, azon terület képezi, mely mint 
termő talaj, a mezőgazdaságnak két 
legjelentékenyebb ágát, a növényterme
lést és állattenyésztést táplálja.

Növénytermelés és állattenyésztés
— e kettő annyira egymásra van utal
va, hogy el sem képzelhető egyiknek 
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boldogulása, a másiknak, elhanyagolása 
avagy pláne mellőzésével.

Hiszen a termelés biztosítására jól 
megmunkálni a talajt, állati és Irágya 
igénybe vélele nélkül nem vagyunk ké
pesek még ma sem, habár a gőz- és 
villamerők fénykorát éljük s habár a 
műtrágya félék sem ismeretlenek elöl
tünk, — már pedig csak a jól meg
munkált füld terem sok szemet, szalmát 
és takarmányt és ezek engednek aztán 
virágzó állattenyésztést és bő trágyater
melést; viszont bő trágya és megfelelő 
állati erő, okszerű földmunka végzést 
és jövedelmező termelést biztosítanak a 
gazdának, — s a növénytermelés és 
állattenyésztés ezen körforásszerü helyes 
egymásra utalása eredményezheti a 
gazda b.ildogulását. Tehát növényterme
lés és állattenyésztésnek egymássali 
harmonikus összhangba hozatala képezi 
azon feladatot, a melynek helyes meg
oldása biztosíthatja a mai nehéz viszo
nyok mellett is a gazda léteiéi I

A növénytermelés és állattenyésztés 
végtelen fontosságának ludala és oksze
rű haladásának közóhaja eredményezték 
az 1894. évi XTl-ik törvényczikkel, 
mely a mezőgazdaságról és mezőrendőr- 
ségről szólva, egy régen és mélyen ér
zett közszükséget van hivatva betölteni 
s a gazdákért a gazdáknak hozatván, 
méltán nevezhető a gazdák törvényének. 
Ezen törvénynek első részét képezi a 
földbirtok használatának szabályozása 
és ezután 12 fejezetben tárgyalja a le
geltetés, állattenyésztés, birtokhalár és 
dűlő utak megjelölését, a kártékony 
állatok és növények irtását, a hasznos 
álatok oltalmazását, hegyköségek alakí
tását s a mezőrendőrségi kihágások és 
tüntetésekre vonatkozó közhasznú 
intézkedéseket.

Az 1894. évi X'I. törv^nyezik I sö 
fejezetének 1-ső § a kimondja, hogy 
mezei földbirtokát a törvény korlátái 
közölt, gazdaságilag mindenki szabadon 
használhatja. A 2-ik §. pedig a nyo
másos gazdálkodást ve zi oltalmába és 
kimondja, hogy a hol ezen törvény 
életbeléptekor a nyomásos gazdálkodás 
volt gyakorlatban, olt az érdekelt bir
tokosságnak biilokarány szerinti két
harmad többsége, a nyomásos gazdál
kodás fenntartását kívánhatja, - a 
tagositatlan vagy több dűlőben kiosztva 
tagosilott határokban. Ezen nyomásos 
gazdálkodás fenntartása, más szavakkal 
kifejezve ugarkényszer, bármennyire 
elavult és korszerűtlennek látszik is 
sokak ellőtt, tagadhatatlanul bir létjo
gosultsággal némely körülmények mel
leit, mint. pl. a közlegelőnek vagy más 
ilyen legeltetési czélra fordítható terület
nek leijes hiányában.

— Mert hál legelő hiányában az 
állattenyésztés nehezen hozható harmo
nikus összhangba a növénytermeléssel 
olt, a hol mini miiünk, a gazdasági 
műveltség bölcsőkorát éli es a legtöbb 
ember elképzelni sem képes állatot ha
szonnal tartani legeltetés nélkül.

Legeltetéssel kapcsolatosan űzni 
állattenyésztést közlegelők vagy ilyen 
pötolhatása nélkül pedig csak ott lehet,

I

űzni
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a hol az ugarkényszer fentartoll és 
fenntarlatik a viszony' k viíllozásftig.

Bizonyára a viszonyok változásának 
bekövetkezhctése lebegett a mezőgazda
ságról szóló törvény bölcs megalkotói 
előli, midőn a 4. §. alatt a nyomásos 
rendszernek ti éves ellelle ultin, módot 
nyújtottak az érdekeli birtokosok egy 
töbedrésze állal az ugar-kényszer meg
szüntetéséi kérhetni. Az ilyen kérelem 
folytán, a hatóságiiig összehívott birto

kossági közgyűlésen, ha az érdekellek 
birtokarány szerinti kétharmada ujóla- a 
nyomásos gazdálkodás megtartása melleit 
szavaz, akkor ujabbi 6 évre megmarad a 

ellenkezőleg az 
a 

szabad gazdálkodás mondatik ki időhöz 
nem kötötten.

nyomásos rendszer, 
ugar-kényszer niegszünteilclik és

'Pöthö György.

Irodalom.
Az Akropolisröl, az építőművészet leg

nagyobb remekeinek szinbelvéről készült 
legújabb felvételek birtokába jutott most 
a magyar közönség. Három templomot 
építtetett itt Perikies, a Parthenont, min
den épületek közt a lcgtökélctesebl/et, 
mely valaha a föld hátán állóit, az Erecht- 
heiont és a várba vezető Propvlaiákat. A 
Part honom fölséges csarnoka ma rom, de 
romjaiban is legnagyszerűbb alkotása az 
emberi tevékenységnek. Keinek dór. osz
lopai több darabból vannak összeróva de 
olv simán, hogy észre sem lehetett venni 
a toldásokat. Ma, mióta a törökök lőpor
raktárnak használták, felrobbant a csar
nok. oszlopai egy része darabokban hever 
szerte-szét-, de a még álló oszlopok ösz- 
szerovása oly pontos, hogy találkozásuk, 
vonalába a legfinomabb angol tű begye 
sem bntoThat be. Állítólag vizzei csiszol
ták ily simára össze. — Az építő művé
szet legnagyobb diadalát aratta e műben, 
de a legnagyobb számítások árán jutott 
hozzá. Oly meggondoltan, a művészeti 
hatás annyi fogásával építették, mint 
eddig egy épületet sem. Lépcsői hosszten
gelyük irányában domboruak, annyira 
hogy ha valaki a hosszú lépcső egyik 
végén megáll, a másik végétői csak tér
dig látszik meg. Miért ? — Álért a hosszú 
sík vonal homorúnak tetszik : azért a 
görögök dombomnak faragták a lépcsőket, 
hogy épen egyenesnek lássanak. Az épü
let pompás képei a „Nagy Képes világ
történetiben jelentek meg melynek 31-ik 
füzete 
kötetre 
Henrik 
valóbb 
kötet, ...... , ..
Gyomlav Gyula 
Eegv kötet ára 8 írt. Egy füzeté 30 kr. 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek 
Budapest, Vili. Ülői út 18.) és bármely 
hazai könyvkereskedésben.

— A Magyar Anekdotakincs fűzetekben. 
Tóth Béla ölköleles nagy munkája a,, Magyar 
Anekdotakincs11 úgy a sajtó mini az olvasó
közönség részéről olyan fogadtatásban része
süli. mely csaknem páratlan. Elismerik, hogy 
a humornak, az ötlelpazdaságnak és a szóra
kozásnak kiapadhallan forrása. A kiadók Sin- 
ger és Wolíner, hogy a mű megszerzéséi min
denkire nézve lehelövé legyék, füzetes kia
dási is rendezlek, melynek egyes füzete 25 
krajczárjával kapható. Mosl jeleni, meg a 
4—6. füzei. Ez is, épp úgy, mini a megelőzök 
és az utána következő a kiadók Budapest. 
Andrási-ül 10.) valamint bármely hazai könyv
kereskedés utján megszerezhetők. Előfizethetni 
6 fűzeire 1 f i 50 kr., 10 füzeire 2 frlöOkrjával

mborúnak faragták a lépcsők' 
egyenesnek lássanak. Az ép

Képes vilag- 
n oly nők 31-ik 

o héten látott napvilágot. A 12 
tervezett nagy munkát Marczali 

egyet, tanár szerkeszti, s a legki- 
magyar szakemberek Írják. A 11. 

mely a görögök történetéről szól, 
’i nevét viseli homlokán.

A zombori vonatok érkezése 
és indulása.

Érvényes 1899. évi
Érkezés.

5 a b a d k a í e I ö I:
6
3
8

óra 45 perez reg. 
, 34 ., délután
„ 34 „ este 
Gyorsvonat ;

óra 35 perez este
Gombos felöl: 
11 r 47 „ délben 
8 „ 25 „ eslc

Gyorsvonat : 
óra 08 perez reg. 
Baja felöl: 
óra 23 perez cl. u.

r 25 „ reg.

54 „ délben
35 „ esteI

7 8

0
3

8

máius hó 1-től.
hidd I ás.

S z a b a d k á r a :
4 óra 46 perez n p 
H „....................
8 »•

Gyorsvonat: 
óra 15 perez reg. 
G o in b o s r a : 
óra 55 p erez reg.

„ 41 „ délután
Gyorsvonat:

óra 41 perez este 
B a j á r a :

óra 05 perez reg. 
05 „ délután 

U j v i d é k r e : 
óra 55 perez reg-

„ 51 r délután

7

7
4

2
7
3

3
6
Újvidék felöl: 
0 óra 30 perez reg.
II „ 30 „ délelőtt

7 , 17 „ esle
Jr >ius 1-jelöl augusztus végéig vasár- és 

ünnepnapokon a d. u. I óra 04 perczkor 
induló tehervonatiéi személy szállító kocsi 
megy Ns.-Militicsre.

feleli, szói IíosziA : Di-. Alföldy Árpiid 
úgyu-d

Kiadc-lii) tulajdonos: Olilót Kórloy.

fi

Félszázad óta
Arany érem kitűnőnek elismert Arany érem

Páris-Lmidoii. Dr. SICHCLSZKY-ft'h Pécs Tem v.

Arczkenöcs és mozs- dóviz.
Ezen készít menyek aián.ó levelét azoknak íélszázad 
ót i mindenütt elterjedt világhírük es bámulatos Ir 
tásuk képezik. Megbizhaló sikerrel használtatnak 
szeplő és májfol o , a forróság vagy fagy által ke
letkezett pirossá ' s a bőr minden fisztállansága 
ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 
35 kr. Egy nagy üveg a ozsdóst/. 1 In, egy kis üveg 
50 kr. Hozzávaló Alandoln-korpa szappan 25 kr.

Joliessante-Créme
bői finomító ós szépítő : z.er.

Kitűnő hatással bir a bőr finomítása és szép, égének 
előaiozditá-ára, valamint a pattanások s kiütések 

eliizeséro Egy üveg ára 1 írt 55 kr.

Joliessante-Puder
fehér, rózsa és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az. 
arczra láthatatlanul tapadva, annak kellemes szilt 
ad. E<»y nagy doboz, ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

Joliessante-Fogpor 
legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva • 
sodásuk él büzödésük eltávolítása s megóv-ára, 
moly által egyúttal a foghusra is a legjótekonyabbi 

hatást gyakorolja Egy doboz ára 50 kr.

Joliessante szappan 
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil 
lot-szappan. A bőrt finom cs simává teszi, valamin 
előmozdítja s emeli annak friss üde kinéző ét. Kívánat 
ra mintadarabok ingyen adatnak. Egy drb ára 40 kr 

Haj-restorer 
biztos szer a megőszült haj eredeti természet^ ■ szí

nének visszaállitására. 1 üveg ára 1 frt. - 
Kapható : Molnár Lipót gyógyszomznnél, mint ké

Elsőrangú életbiztosító társa
ság

a megye és vidéke részére vezérflgynökségct 
és üngynökségeket szervez.

Ajánlkozók szíveskedjenek ajánlataik „Jöve
delem- jeliige alatt Fisékor .1. D. hirdetési 

irodájába
Budapesten, Zslbái-usutcza 7, kllldonl.
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I Ldyíií is araiiii'iiiíi
| biztosítása. |!
J A magyar kölcsönös állatbiztosító J

társaság mint szövetkezőt |(lj
Budapest, VII. Erzsébet-körút 27. r

M biztosításokat elfogad lovak és szar- W 
Ilii vasutat link elhullása következtében 
líl beállott káresetek megtérítésére. II!
'[]] Kártérítés igénye fennáll, ha kö- |j 
|j|| zönséges és járványos betegségekben, [j] 
ijii vagy balesel folytán pusziul el az állal, |i] 
y továbbá ha kényszervágás rendeltetik el. m 

IÜJ Az Intézet élén államik u következő £ 
ijj| földbirtokosok: báró Stojanovics György, ||| 
n| elnök, báró Aiubrózy Gyula, gróf Bethlen ij 
|{j] Balázs es. és kir. kamarás, országgy. képviselő, k 
íjll dr. Béldy László, orsz. képviselő, Chernél 
Hh György, es. és kir. kamarás, orsz. képviselő, [ji 
|[l] bá ó Jósika Gábor, es. es k'r. kamarás, orsz. 
íjll képviselő, gróf Korniss Károly, főrendiházi ||]] 
|y tag, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamatáé, gróf fii] 
||l] Ráday Gedeon, dr. Slinay Aladár, a Nagy, ö 
Íjll agrár- és járadékbank r. t. gazd. tanácsosa, dr. |j|] 
Á letétiéül Árpád ügyvéd, Tahy István cs. és íjll 
|l!) kir. kamarás, Pestm gazd. egy. alolnöke, Zaleski ij 
fijl Jenő, dr. Pajor Ignácz vezérigazgató. Q]
™ Felvilágosítással szívesen szolgál 
SS az Igazgatóság és báes bodrogme- ; 
™ gyei képviseletünk : Kertész Jakab 
lEI iir Szabadkán, Wiminer Károly nr I 
|j|] Újvidéken és Geiringer és Bergor II 
«]l urak Baján. |j
|j)j A dijak rendkívül mérsékeltek. [[

500 forintot
zének használata 

mellett, üvegje 35 kr. valaha ismét fogfájást 
kap vagy a szája bűzlik. (Csomagolásáért külön 
10 kr.) Bartllia A. örökösei. (E. Winkler) 
Wien, 19/1. Sommergasse 1. — Kérjünk 
mindenütt határozottan Bartllla-féle fog- 
Aizet. (Hamisítványok feljelentői jól dijazlat- 
nak). — Kapható Zombor: Schware E. 
és Gallé E. gyógyszertárában.

Magas fizetés

Biztos exlsztcncz la

KÖNYVVEZETÉST
és irodai teendőket tanit szóbelileg és 
levélben havi részletfizetés melleit 
n llorgenstern féle koresked, tan

intézet
Magdebtirg Jakobstrasse 37.

Prospektus és próbáiévá! ingyen és 
bérnientve.

CZF.HNY-fóle Legjobb a • 
szájnak «• fogaknak. 
Antireepllkne, IroMerrAló. Mm- 
lit. ogóeertgee. kallacnM 6a lóval 
fölülmúlja aa eddl< latnort lor 

jobb fogtlbroket.
•aájvla üvogekbon Ara 88 kr. 

tor dobozoltban Ara 44 kr. 

ItblUAlHl
(Qrlentalisohs RoMotnlloh )

SfannhtíKHc

I

IITtnrTVF: l.*de\ IStii, Ría, Mwit, batttlidHjta. <

•L legjobb
HAJFEBTÖBZEB 

sStétsxökóre, barnára, 
és feketére.

Ara a frt 60 M.

TönlíjiuB tUti. lelttlsmeretssen nmuiíM Ullem iruimitui 

ANTON J. CZERNY, Bocs, xm, c*ri udwio stram 
Bndaneati főraktár; TÖRÖK JÓZSEF «óp-rtertMO*IXirtlj- 
útra la. Aa Kggar-lóla Aor-gvógytÁrban V*oUkarur Hj,lov4bbA
minden grógyaaertArban, drognortákban éa parfümériákban. 9aM- 
kül.Ha utih’ít mellett. MegrendeU.ek bepfftl. hol •*« rtkUr 
ninoa, lenti oágok egyikéhez, vagy pedia köarellenttl a eaAlUU 
• hot, * Caemy.r.égboa intAaendoh. Proapektua ingyen.

I

ZoMBOll és VIDÉKÉ
| ;-s. - i-xr. •üKSStliMUUSCfi'

.... Lili Alapíthatott 1865 ben. “—

A legszolidabb gyártmányú uj és átjátszott
zongoráik, 

1* 3 A A I m Ó K
és

IIAiUIONIiniOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

ÍHECKENAST GUSZTÁV
hírnevet* zongora eladási intézetében

Budapest, most: IV., Gizella-tér 2. sz. (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehvbiif, cs. és kir udvari zongora-gyár, továbbá Sohieiin vya••• é t fi it stuttgarti 
udvari zongora-gyár és Thui'ingin. Orsiin Co, harmonium-gyár egyedüli képviselete 

Magyarországon. Ávjegysék ingyen.

Alapítási év 1824

Ifj. Husvéth István 
müfestődéje és kémiai tisztító intézete, 

ZOMBOR. X 
X 
X
X
X X
5
X

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX n x
X se 
x
X
xX
X
X
X
X Kémiai tisz/itás é> festés, úri, női és gyermek-
H öltözetek, selyem- és gyapjú szövetek 
X függönyök, szőnyegek, térítők s egyébb g szobadiszitési és ruházati tárgyak részére.
x Kedvező festési ős tisztítási árak.
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

| IW- A borszéki borviz a savanyuvizek királya, “WE |
..xarrra

«S

a
na

a

B o r s z e 1c.
Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama jun. 15-től szept. 15-ig.
Utazás: Sás z-R é g e n i g vasúton, onnan a fürdő-igazgatóság 
által szubvenczionált gyorskocsin. E gyorskocsikra előjegyzést te
hetni Miklós Görög vállalkozóknál Szász-Régen. Dél* 

útirány: Brassó, Csíkszereda vasúton, onnan kocsin.
A borszék, borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető 

az Igazgatóságnál Borszék.
Kapható mindenütt. Zomborban: Heindlhoffer Ró
bert. Engel és Goldsteln és Hay Igiiftcz. uraknál.

Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussá 
árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

W* fosta., t ti v i r <1 a h el y b o n.

ff
B
ff
21

o
5
B
ct>

5T

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.
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_____.______————————• —— ... ., ..1..Imik cs és kir. katonai inlézöségek. vas- 
™ ríni cs. év Kir. oszttáK-mngynr kMrólng

fí Mi 1 O k 25 a t-f este k-r y <•' 1 E holnl(,kzmfPStékek,_ melyek
i| nrl-, hánya- és gy........

úgy szi ni én tryárl és

KíIONSTEINVR karoly
Hócm, 1»O. n. (•; r liaraban)

Kitüntetve aranyérmekkel.

lián lairalakl.an és 40 különböző minlában kilónkénl 1G krlól (el- 
felé'szállíttatnak és ami a festék szüriisztaságát illeti, azonos az 

olnjfestékkel.
Min lakartyn, ugyminlén bn.znúUli uhisiuis kívánat™ ingyen és barmenl™ kil 481111

I

oknak.

i

I 
j.
I

l’os/.ló 
gyári-ra k ár

Minták portó é

UJ ÜZLET MEGNYITÁS ! |

Ai Irodalom minden barátja, 
hogy az minden magyar ház

dalmi ereklyének, a# 
delölapot, vágja ki 
küldje be hozzánk.

A ki tehát még nincs birtokában ennek az iro* 
töltse ki u mellékelt meyren- 
és egy levelezőlapra, ragasztva.

a nagy költő géniuszának minden tisztelője siessen megszerezni o nemzeti kincset, 
könyvespolcáét ékesen diszitse, ereklye gyanánt szálljon nemzedékről nemzodékro.

A meysxrrxM, módozatok páratlanul előnyösek és lehetővé teszik, hoyy mindenki

*»

í ’o.-ztóf-vi I K ii ! <l« - r 
csakis magáno

, lít 2.80 jó 
í ' 3 10

, darab | ín 4.80 jó 
jo 
ii óin
Üli Hl 
It'gfi n HL 
angol 
kanig ti n

valódi
uyap.Ju-

6.—
7 50
9.-

10.50
12.40
13.95

Kiesel-Amhoí
; díjmentesen. Mm 

htűsök.
Fi-v" 1 in z(elé- ’• Csakis közvetlen 

:'megrendel ésennél lehel jutányosán venin ; 
íme egy példa: Krausz Adolf l)0-■ 
tókereskedő Bpesten szabóknak minden 
megrendelés után a mmlakonyveböl a 
kővetkező ajándékot adja : ,
10 frtnyi bevásárlásnál 50 kréi l 1 nadrágot 
20 i}“ n l frlért egy öltözetei
0Q ’’ egy finom öltözetet

egész ingyen.
Ezenkívül a szabónak 3 tilos szövet

nél 20 ü/0 engedménye van.
Ezen ajándékokat csakis a vevők íi- 

í zelik meg, kik Krausz Adolf minlakőny- 
i véből a szabónál vásárolnak.

Glöckner József vegytisztító és müfestö intézete.
(Cliem. l’iitznnstnlt & Dninptílírberel.)

Uirv Ausztria mint Mnsyiirhon területeire cs. kir. sziitindiiliniizott vegyi 
nie.-órép feltalálója, kitüntetve az ezredéves orsz. kiállításon. 

Zomborban, a niroJtá.l ípiiíetében, szemben a szí. háromság szoborral.

Van szerencsém a Zombor és Vidéke n. é közönségének becses tudomására hozni 
miszerint már az ország nagyobb varosaiban úgy Zombotban is 

vegyi tisztitó és mufestö intézetet ny ítottíini; 
tisztításra elfogadok mindennemű női , fé. fi, és gyermek-ruhákat színházi 
íelmezeket tiszti es egyházi egyenruhákat, asztal-, ngyteritok 
függönyök keztyük . hímzések és premezeteh. t sál. a nélkül hogy azok 
SSk, színe, fénye vagy alakjából (fncon) bár mit is vesztenének, legyenek azok 

bármivel díszítettek is. ....... . .
Szinehagyolt ruhák, selyem, gyapjú és pamut-szövetek bármely kivihető színben 

J újból átfesteinek s a legújabb mintákkal tarkaztatnak
Vállalatomat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva s becses rendeletéit kérve, 

vagyok tisztelettel

Giöckner József
vegyi tisztító és műfestő.

Jókai Mór össszes müveinek nemzeti kiadása 100 kötetben teljen etkászült

Megrendelhető
a legelőnyösebb 
rószletfizeiések 

mellett.

100 kötet 

dísxkötésben, 
2000 i ven, Unom papíron 

nyolcxndrét alakban.

?orint.

'Gr 3
r A ? . 7 |

tó?

I
I

I

m hiflen anyafii meyvröl■ r tés nélkül eyy örökbeesü könyvtár birtokába

A ki havonként 2 irtot azaz naponként alig 7 krt szán e fenkölt ozélra, az megszerezheti magának 
ezt a könyvtárt, mely páratlan az egész világirodalomban.

Révai Tat átérek írod. Int, Réktr.-tőrmiág ktnyakeretkediiitöl, Hudapttten. 
I., ÜlUH-ut >3. ezennel megrendelem

JÓKAI MÓR ÖSSZES M ÖVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT 100 kötetb«n 2000 Íren, vÁaecn disxkötáabttM 260 írtért.
2 Irtai havi részletfizetés meilatt azílilttalilc az alti 18 kitel
3  28 .4  38 .
i . , » . • . . « .
6 , . , . . . H .7  «» .
I...................................................................................................... 78 .
9 , , , . . . S8 ,

10 ............................................................................100 .
Minden 10 r'fzlet lePrntéRe útin e?y további sorozat áré " i-'ík. A r«Ssz'»-1

be nem arlása ■ síden sz v hm-■ k n < z'-g ay. s fi-n •■ el p -fai tn ■■ nt.án,
a posta . •■.'»» . Iii-l'e 1 hehajUni. A > >*tai megbízás i- ■ n va. >■> .
a ráazIvtiizaieMÍ kedvezmény megazünik *a a telje* mű vételura esedékesé válik.

Fii'D-idft 
Budapesten.

A nem kivont 
módi-zn 'o,t 

áthuzuiKlók.

RgVJU TEST’/í^-fl 

irodalmi Int -xt f /.’éuj én >.<!'irtásiig 
Hutla/sfifst, Üllőidül >3j

Aláwái é« pontos czim.

«. a i > >« « a kik olőfizotökot gyűjteni
készsk’n’^ M-io;-.b-n 
részesülnek fáradságukéi I

£
' -‘s
1 1
I sx

Nyomatott a kiadó tülaJSoiioi OblftFKároly könyvnyomdájában Somborban




